

# 回家的路

□王秀梅

2月11日,正月十一,我和爱人踏上了回菏泽省亲的路程。

我们去时走的是南线——向南穿越中条山,然后走连霍、日东高速到菏泽。

我们驾车从永济北郊上了高速,在运风高速上向东四十公里后驶入运城西绕城,在解州附近穿越十公里的中条山隧道,进入位于黄河之阳、中条之阳的芮城地界——山之南、河之北皆为阳,“双阳”之地的芮城是一方更多被阳光浸染、吸收了更多光和热的土地,天鹅们过冬的圣天湖在这里,众神云集广袖飘飘的永乐宫壁画也在这里。我也喜欢这里,我在心底一一问候湖边的天鹅和壁画上的天神们。在竣工时间不太长的灵宝黄河公路大桥上,车载着我们轻而易举地跨越黄河天堑,转入G30连霍高速。

G30连霍高速是一个太熟悉的字眼。记得十多年前,第一次驾车在这条路上轻骑突进,心情轻松愉悦仿佛原野上迅疾掠过的风、风中摇曳多姿的花。

连霍高速之于我,显得特别亲切,因为它是一条回家的路。

车轮飞速转动,家也一米一米地越来越近。

回家的路,心情与文字都可以起舞。

我们走的是连霍在河南省境的这一段,具体说来是从灵宝、三门峡、洛阳、郑州到开

封,几乎是贯穿河南东西全境了。这一段的连霍高速是双向八车道,汇入浩浩荡荡的车流,御车而行,感觉心情就像路在大地上的起舞,舒展而惬意。

作为国家一带一路计划上的重要交通大动脉,连霍高速是我国最长的高速公路,总长约四千四百公里,东起江苏连云港,西至新疆霍尔果斯,它在平原丘陵山地沙漠戈壁间纵情驰骋,翩翩起舞,如环绕于神州大地腰部的一条金色腰带,线条曼妙而多姿,气势贯通如长虹。

这一端连着大海、一端通向瀚漠,一气呵成一挥而就贯通东西的巨型飘带,我想,天上的神仙们应该从未见过吧,此刻站在云端眼望着这飞舞于大地的飘带,你可以想象出他们脸上讶异的表情。

从永济到菏泽,南线距离540多公里,我们进了两次服务区,用时六个小时,一路顺利。

2月16日,正月十六,一大早吃过老爸老妈亲手包的韭菜饺子,我和爱人踏上了归程。返程时我们走的是北线——菏宝高速。从小区出来,沿八一街西行至昆明路,折向北行驶数分钟就上了菏宝(山东菏泽——陕西宝鸡)高速。

古语云:相见时难别亦难;如今,有了回家的南北两条高速,相见不再难,离别亦不再难。

交通的发展,拉近的不仅

条线路更好,因为沿途的风景好看,特别是豫西的焦作、济源以及山西的垣曲境内,路两旁群山绵延起伏,雄伟壮丽,美不胜收。

走这条线路,距离更短,高德地图显示距离为498公里,也就是说,从婆家到娘家,不足500公里,不到六个小时就可以搞定。

早晨从万荣出发,到菏泽赶上吃午饭,是没有问题的。

记得1992年的农历正月,结婚前第一次回家,中间倒了几次车用了一天多时间才到菏泽,那时三门峡黄河大桥还未通车,从茅津渡摆渡过河——大巴车开到滚装船上过的黄河。

还记得1997年5月,我们一家三口第一次回菏泽省亲,长途大巴半路两次罢工,折腾了三十多个小时才到家,不到两岁的女儿,熟睡中耳朵被车座扶手挤压得又红又肿。

古语云:相见时难别亦难;如今,有了回家的南北两条高速,相见不再难,离别亦不再难。

交通的发展,拉近的不仅

是空间  
距离,还有我  
们与远方、与故乡的  
心理距离。

描述昔日路途的颠簸艰  
难和如今出行的简便轻省,  
在我心里并没有厚此薄彼的  
意思,这些都是生活的赠  
予。因为有了这些完全不同的  
感受和体验,人生才不断  
走向充沛和丰盈,具  
有了更坚实的质地  
更丰厚的内容更  
多样的味道。

## 春游凤凰阁

□刘作鹏

凤凰阁出任城西,  
琉璃辉煌照平邑。  
天水清澈互鉴,  
春风带暖促春立。

## 惊蛰

□张春生

东风送走  
沉寂的冬天  
田野醒来  
蚯蚓醒来  
蛇与蛙醒来

柔柳吐露  
一丝丝鹅黄  
细雨纷纷  
半村暮色如烟  
爱的思绪正在含苞  
鸭群推开一江春暖

二月二的雷  
擂响催人奋进的鼓  
与春天的约会  
动魄惊心

## 春天,在菏泽(组诗)

□袁正建

### 国花牡丹

引以为骄傲的国花  
谁都可以赞美  
三句话之后  
话题,就不失时机地盛开

一朵花儿传世  
有多少故事  
就有多少成长的艰辛  
久远的风,吹到今天  
幸福的人越来越多  
观赏者,心花怒放  
把美和记忆  
留给自己,也留给别人  
国色天香也好  
雍容华贵也罢  
季节一到,每一天都是节日  
可你是否知道——  
盛花期之后  
依然馨香四溢  
比如花蕊茶  
比如籽粒精油  
就连粗糙的丹皮  
也清热解毒  
消炎抗菌

### 牡丹王

在牡丹王国  
我看到冬眠的牡丹王  
古色古香的龙缸里  
虬枝凌空  
皴裂交织的纹路  
龙鳞片片

我知道,称王者  
必然富贵  
而芸芸众生  
亦尽享荣华

残雪消融的日子  
牡丹王饱蘸墨  
赶在雨季之前  
带领众弟兄  
拜了又拜,挥毫写  
下满园姹紫嫣红

# 古稀人喜迎古稀客

□徐振元

近日,突然有两位多年未曾谋面的年逾古稀的稀客来访:先是愕然,后感欣慰,原来是多年前的两篇新闻,寥寥数语,却促使两人的命运发生巨大改变。他们的来访在我心中激起阵阵涟漪,作为一个普普通通的新闻通讯员,得到报道对象的认可和感谢,充满了满满的幸福感和自豪感。

我是教育新闻战线的一名老兵,1976年登上教坛,便拿起手中笔,从事教育新闻报道,至今也年逾七旬。46年来,我可以说是呕心沥血,采访报道了教育战线的几十乃至近百名先模人物。功成不必在我,他们靠自

己的业绩成就了出彩人生。我只不过是在他们前进的路上铺了一块砖,吹了一次号而已。

第一位客人叫范石亮,他原是一位在农村吃工分、拿国家15元补贴的民办教师。他当时在曹县曹城镇三中当民办教师,管着学校的钱和物。每年他经手的现金达十几万元,累计逾300万元,他精打细算,总计增收节支10万元,成为人人伸大拇指的“老抠”。

我当时深入到曹县采访,被他一心为学校的一件件小事所感动,写了一篇通讯稿《管钱百万的老抠》,在《中国教育报》1996年7月16日二版头条予以

刊登。此稿刊登后,首先引起曹县教育局局长的重视,马上决定,在曹县大礼堂,安排他给全县总务主任、会计作报告。第二年,他被评为地区优秀教师。第三年,他就被转正为公办教师。一晃26年过去,他也已经年过古稀,居然还记得当初的文章作者。他本不善言谈,那天却破天荒地称赞我是他生命中的“贵人”。

第二位客人叫黄汝轩,是一位已经退休的县长助理。1984年7月22日,我在《大众日报》头版头条,报道了他任成武县南鲁乡教育组组长时大胆改革的事迹,《南鲁乡切实改革教育管理

体制 实行校长负责制教师聘请制》一文在齐鲁大地反响强烈:省教育厅请他给全省作报告,其他地市纷纷来参观,成武县委、县政府慧眼识才,把他先后安排到宝峰乡任党委副书记、乡长、书记,又安排任成武县交通局局长,工作都很出色,后因业绩突出,晋级担任成武县县长助理。

他在给我的微信中这样留言:对“因为一件事情,可能改变人一生的命运”这句话我深信不疑。基层一位“小人物”的寥寥数语,可能比居庙堂之上的大人物的长篇大论还感动人,因为他的寥寥数语含金量高!

## 山东省散文学会 牡丹晚报 2022散文大赛征稿启事

刊登。活动结束后,主办单位将组织专家评委评选出各类获奖作品若干件,并给予奖励。

### 投稿要求:

一、作品内容健康向上,有昂扬的时代精神和较强的艺术性和感染力。

二、篇幅力求精短,字数

一般不超过3000字,尤其欢迎精致短文。

三、所有应征作品须为原创首发,严禁剽窃抄袭。

四、稿件一律通过电子邮件投送,投稿邮箱:mdwb09@sina.com,请在邮件主题中注明“散文大赛应征稿件”字样,并在电邮文档中注

明作者通讯地址、邮编、电话等联系方式及个人简介(山东省散文学会会员投稿请注明会员编号)。

五、征稿时间:2022年3月10日至12月31日。

山东省散文学会

牡丹晚报

2022年3月10日